

Показания старшего политрука Гансина, помощника начальника особого отдела 259-й сд

Отдел Ic 215-й пд 30.06.1942

При зачистке местности западнее шоссе ночью с 28 на 29.6 был взят в плен помощник начальника особого отдела 259-й сд, старший политрук Гансин. Он дал следующие показания:

Личные данные: род. 5.11.1912 в районе Полтавы, русский, женат, 2 детей. Член партии. В 1931 г. окончил среднюю школу в Ромны, до 1935 г. был студентом института философии и истории. Потом был учителем истории в Харькове.

Военное образование: в 1935-1936 гг. проходил срочную службу и был выпущен в звании лейтенанта резерва. В школе в Харькове он также проводил допризывную военную подготовку с учениками. 28.6.41 он был призван в звании лейтенанта и назначен командиром роты. 20.1.42 был назначен помощником начальника особого отдела 259-й сд.

Структура особого отдела:

Во всех бригадах, дивизиях, корпусах, армиях и фронтах есть политический отдел, особый отдел НКВД и военный трибунал.

Политический отдел состоит из: начальника, 1 помощника начальника, 1 инструктора по работе с комсомолом, 1 инструктора по работе с членами партии, 4 инструкторов по пропаганде, 1 инструктора по личным вопросам и 1 писаря.

Особый отдел НКВД состоит из: начальника, помощника начальника, секретаря и писаря. Кроме того, есть по 2 представителя особого отдела в каждом стрелковом полке, 1 представитель в артполке и по одному представителю во всех остальных отдельных частях дивизии.

Военный трибунал состоит из: председателя, двух членов, секретаря и двух писарей.

Независимо от особого отдела во всех подразделениях есть комиссар или политрук. Они придаются командирам подразделений и до уровня батальонов называются политруками. Без одобрения комиссара или политрука никакие приказы не являются действительными. Чтобы дело шло хорошо, в любом подразделении нужно иметь налаженное взаимодействие между командиром и комиссаром.

Задачи особого отдела:

Борьба с контрреволюционерами, а также, как часть ее:

- борьба со шпионами и диверсантами;
- борьба с разложением боеспособности;
- борьба с предателями, дезертирами и самострелами;
- профилактические меры.

Немецкие агенты:

За время работы пленного в особом отделе было выявлено 5 шпионов, причем все 5 в последнюю неделю февраля. Сначала появились два лейтенанта, у каждого из них было заметно одинаково по 4000 рублей, консервы с немецкими наклейками и разные другие вещи, которых не бывает в

Советском Союзе. Из-за этого они показались подозрительными. Они вместе обучались и готовились 1 месяц в Валге (Эстония). После первого допроса их переправили в особый отдел армии. Пленный сказал, что их обоих перевербовали и забросили на немецкую территорию с русскими задачами, поскольку они были интеллигентными людьми и хорошо говорили по-немецки.

В ту же неделю было задержано еще 3 русских, бывших красноармейцев, которые сбежали из немецкого плена. У всех троих было по 500 рублей и примерно такое же оснащение, как у указанных выше лейтенантов. Они были плохо подготовлены, говорили одно и то же. Кроме того, все трое были настолько тупыми, что их даже не стали расстреливать.

Немецкая пропаганда:

По своему опыту работы, пленный дал следующую информацию по немецкой пропаганде:

Немецкая пропаганда работает крайне плохо. Она игнорирует русскую самобытность характера. Обличения советского режима, политруков и командиров не оказывают на русских никакого воздействия. За 20 лет советского строя они настолько пропитались пропагандой, что не станут ничего предпринимать для свержения существующей системы.

Хребтом русского сопротивления являются комиссары и политруки. Лозунг немецкой пропаганды: «Бей жида-политрука!» только мешает достижению поставленной цели. В безнадежном положении, в окружении, комиссары будут вести отчаянную борьбу изо всех сил, поскольку этот лозунг дает им понять, что их ждет в плену.

Те листовки, которые были прочитаны в котле офицерами, комиссарами и политруками (за это их не расстреливают), произвели большое впечатление. Однако мгновенной человеческой перестройки, конечно же, не случилось.

Настроение у офицеров и комиссаров в последнее время было очень подавленным, прежде всего, из-за очевидной всем плохой организации. Предпринимались бессмысленные атаки, хотя было заранее известно, что сил недостаточно для успеха, или же не было проведено необходимой подготовки. Если бы немецкая пропаганда могла убедить комиссаров, политруков и офицеров, что в плену с ними ничего плохого не случится, то это имело бы большой успех.

Русские солдаты находятся под большим впечатлением от фотографий из оккупированных немцами районов. Нужно использовать фотографии крестьян в своих домах или на своих полях, работы на фабриках и в лагерях военнопленных.

Допризывная подготовка:

Начиная с 7 класса все школьники проходят обязательную допризывную военную подготовку и занятия. В неделю на это выделяется по 2 часа. Преподаватели берутся из числа резервистов. С 1938 посещаемость этих занятий стала очень строгой, никому нельзя было их прогуливать.

Резервы:

В наличии имеется только ограниченное количество резервов. В их число входят люди возрастом свыше 40 лет и молодежь с 1924 г.р. Уходящего на фронт пополнения боевой дух отсутствует. Те, кто прибыл из тыла, видели царящую там нужду и очень сильно этим неудовлетворены. Только система политруков и комиссаров мешает тому, чтобы солдаты просто не разбрелись и участвовали в боях.

Украинцы:

До войны украинцы считались надежными солдатами. Им были открыты все дороги до самого верха в армии и государственном аппарате. Много офицеров являются украинцами. Особенно велик процент украинцев в ВВС. В ходе войны, однако, украинцы показали себя ненадежными и сегодня рассматриваются как предатели и, в основной своей массе, политически неблагонадежными.

Женщины в армии:

С начала июня вышло распоряжение о том, что женщинами нужно заместить все должности, где необязательно должны быть мужчины. Это распоряжение было выпущено Народным комиссариатом обороны. В будущем женщины во всех подразделениях заместят должности санитаров, телефонистов и радистов, на продовольственных складах и тому подобных местах.